

СБп

# ***Ликутей сихот по-русски***

**Беседы Любавического Ребе**

## ***Теце***

Том 19, беседа 3

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский*

*Перевод: р. Дан Златопольский*

*В заслугу посланников Любавического Ребе*

1.

В недельной главе сказано<sup>1</sup>: «Если возьмет человек женщину, и вступит с ней в близость... и выйдет... и станет...». Из этих слов следует, что «Женщина становится замужней посредством денег, документа и близости». О деньгах следует из слов<sup>2</sup> «Если возьмет человек женщину». Из слов «И вступит с ней в близость» следует близость. А о документе следует из слов «И выйдет... и станет» - как женщина выходит (разводится) посредством документа, так и входит в брак посредством документа.

Женщину можно обручить при помощи каждого из указанных трех путей, и все же по обычаю обручение совершается посредством денег или их эквивалента<sup>3</sup>. Это соответствует тому, что этот путь обручения является первым, о котором упоминает стих.

Все темы Торы обладают совершенной точностью. Можно заметить, что в обручении деньгами выражается общий смысл и содержание обручения (*кидушин* – букв. «посвящения»), больше чем в обручении документом или близостью.

<sup>1</sup> Теце, 24:1-2.

<sup>2</sup> См. *Кидушин*, 4б.

<sup>3</sup> Рамбам, законы супружества, 3:21.

2.

В Талмуде присутствует еще один источник обручению деньгами – «И выйдет даром, без денег<sup>4</sup> – нет денег этому господину, но есть деньги другому (когда она выходит из его владения). Кто же он? – Отец»<sup>5</sup>.

Можно сказать, что между двумя источниками («Если возьмет человек» или «И выйдет даром, без денег») существует различие, которое выражается в самом понятии обручения деньгами.

Предварительно следует привести объяснение Гаона из Рогачева относительно обручения деньгами: «Является ли приобретение (денег) причиной обручения или же наоборот – обручение является причиной приобретения». Происходит ли обручение вследствие того, что женщина приобретает деньги или же наоборот: она обручается и, как следствие, приобретает деньги?

Гаон приводит доказательства обоим подходам.

Согласно закону<sup>6</sup>, «Если стояла в общественном владении, и бросил (*гет*, разводное письмо) близко к ней – разведена... и **то же относи-**

<sup>4</sup> *Мишпатим*, 21:11.

<sup>5</sup> *Кидушин*, 3б.

<sup>6</sup> *Гитин*, 78а.

**тельно обручения».** По мнению комментаторов, это относится и к деньгам, посредством которых происходит обручение. Если же женщина до сих пор не приобрела этих денег (ведь они могли упасть и на расстоянии большем, чем четыре локтя, а следовательно могут и не стать ее собственностью), как же она становится обрученной? Из этого следует, что причиной является обручение, а вследствие него женщина приобретает деньги.

Но с другой стороны, приводится и доказательство, согласно которому причиной является приобретение.

Талмуд постановляет<sup>7</sup>, что от совершенного обручения нельзя отказаться, даже в течение времени, следующего непосредственно за обручением. *Рашбам* объясняет: «Если обручил женщину при свидетелях, а затем тут же сказал: “Пусть эти деньги будут считаться подарком, а не обручением”, его слова не имеют силы, и женщина считается обрученной под сомнением».

Непонятно: почему *Рашбам* описывает ситуацию, при которой человек говорит, чтобы деньги стали подарком? Почему нельзя сказать, что он сожалеет об обручении, и требует деньги назад?

Из этого следует, что в случае, когда он требует деньги назад, он, действительно, может отказаться от обручения. Ведь при приобретении чего-либо человек может отказаться от сделки непосредственно после неё, и таким образом, он может отказаться от передачи денег во владение женщины (и следовательно, она не будет считаться обрученной).

Если же человек отказывается лишь от обручения (но не отказывается от передачи денег во владение женщины) – его отказ недействителен, поскольку от совершенного обручения невозможно отказаться.

Из этого следует, что причиной является **приобретение**. Поскольку если причиной является обручение, то невозможно будет отказаться и от передачи денег во владение женщины, поскольку оно происходит вследствие обручения.

Лишь если допустить, что причиной является приобретение (обручение происходит лишь после приобретения денег, и потому от передачи денег можно отказаться), можно понять, почему *Рашбам* пишет именно о случае, при котором человек отказывается от самого обручения, но не от передачи денег (которые он желает превратить в подарок). Ведь от передачи денег он, действительно,

---

<sup>7</sup> *Бава Батра*, 129б.

может отказаться, и таким образом аннулировать обручение.

### 3.

Можно сказать, что именно в этом заключается различие между двумя источниками, из которых следует, что обручение совершается деньгами («Если возьмет» или «И выйдет даром, без денег»).

В стихе «Если возьмет человек женщину» акцент ставится на действии мужчины. В словах же «Нет денег этому господину, но есть деньги другому господину» выражается получение денег «господином» (отцом, который принимает деньги вместо **женщины**).

Таким образом, если обручение деньгами следует из стиха «Если возьмет **человек** женщину» - логично предположить, что обручение является следствием действия **мужчины**, он **дает** деньги женщине, и таким образом обручает ее [и вследствие этого обручения женщина приобретает эти деньги, они переходят в ее владение].

Если же источником являются слова «Есть деньги другому господину» - логично предположить, что передачи денег **мужчиной** недостаточно для обручения. Обручение совершается, лишь когда деньги переходят

во владение «другого господина», когда женщина приобретает деньги. Приобретение является причиной обручения.

### 4.

Все части явной Торы проистекают и берут источник в ее внутренней части. Так и в данной теме.

Известно, что «приобретение мужем жены» указывает на обручение и объединение Всевышнего с общиной Израиля (что происходит тремя путями: «деньгами», «документом» и «близостью»). Подобно тому, как в обручении между женщиной и женщиной присутствуют два аспекта – 1) Женщина начинает принадлежать мужу; 2) Она становится запрещенной для других людей; - так эти два аспекта присутствуют и в обручении между Всевышним и общиной Израиля. Евреи прилеплены ко Всевышнему и отделены от всего, что является сокрытием этого объединения – от мирских вождений.

Подобно тому, как в обручении мужчины и женщины оба аспекта являются неразделимыми, так это и в обручении евреев со Всевышним. Необходимы оба аспекта, как сказано в книге *Ховат га-леванот*: «Невозможно, чтобы укоренилась в наших сердцах любовь к Творцу

вместе с укоренением любви к миру».

## 5.

На основе сказанного станет понятным обычай, согласно которому обручение совершают именно при помощи денег. Внутренний смысл *кидушин*, объединения евреев со Всевышним, связан именно с «деньгами» (*кесеф*) от слова *нихсоф* *нихсафти* («возжелал я») – это является служением любви, цель которого соединить и прилепить еврея ко Всевышнему, «нет служения подобного служению любви»<sup>8</sup>.

На основании этого станет понятным внутренний смысл двух упомянутых мнений относительно денег обручения – является ли приобретение причиной обручения или наоборот. «И те, и те – слова Б-га Живого»<sup>9</sup>, оба мнения отражаются во внутренней части Торы.

Передача **денег** указывает на объединение евреев со Всевышним, а *кидушин* - обручение (отделение, посвящение) – на отделение от мирского. В этом может быть два пути, в зависимости от того, что является причиной, и что предшествует чему (объединение со Всевышним явля-

ется причиной отделения от вожделений или наоборот). Это зависит от образа служения, происходит ли оно путем сверху вниз или снизу вверх:

В служении снизу вверх первым следует *кидушин* – сначала еврей должен отделиться от мирских вожделений, и посредством этого в нем проявится любовь и стремление к Бжественности (*кесеф* – обручение «деньгами») – «избегай зла» и затем «стремись к добру».

Но в служении сверху вниз служение происходит в обратном порядке: после проявления любви ко Всевышнему (*кесеф* – деньги, приобретение) происходит отделение от мира (*кидушин* – обручение).

## 6.

Служение сверху вниз и снизу вверх являются двумя различными видами служения: первый вид – это служение, основанное на постепенном порядке, на разуме. Потому любовь ко Всевышнему не может появиться, пока человек не отделился от мирских вожделений.

Второй вид служения – это служение, возвышенное над разумом. Не взирая на свое положение, еврей прилепляется ко Всевышнему принятием ига, которое возвышенно над разумом, и посредством этого

<sup>8</sup> Зоѓар, ч.2, 55б.

<sup>9</sup> Эрувин, 13б.

он, в конце концов, отделяется и освобождается от мирских вожделений.

Можно сказать, что это выражается и в двух источниках обручения деньгами – в словах «Если возьмет человек женщину», где говорится об обручении, и в стихе «И выйдет даром, без денег», где говорится о еврейской служанке.

В теме обручения – которая намекает на обычный порядок служения – сначала следует отделение от мира (*кидушин*), а затем «деньги» (*кесеф*) – любовь и прилипание ко Всевышнему.

Но в главе о еврейской служанке – а рабское служение намекает на служение принятием ига, возвышенного над разумом – самоотверженное служение Всевышнему имеет место еще до отделения от мирских вожделений. Человек настолько предан Всевышнему, что затем сам полностью отделяется от мира.

## 7.

На более глубоком уровне это относится именно к еврейской служанке:

Два упомянутых пути служения соответствуют положению евреев, которые исполняют это служение. Если речь идет о человеке, который дол-

жен отделиться от мирских вожделений в буквальном смысле, то он не может достигнуть высоких ступеней объединения и приверженности Всевышнему до тех пор, пока не удалит зло из себя. Сначала нужно отделиться от мира (*кидушин*), а затем следуют «деньги» - приобретение, объединение со Всевышним (*кесеф*).

Но когда человек уже отделился от мирских вожделений, и от него требуется более высокий уровень отделения – от своих природных качеств, он должен служить Всевышнему без ограничений собственной природы – подобное отделение возможно лишь служением «величия разума». Человек должен углубляться всем сердцем в познание Всевышнего, и это повлияет и на его качества, они обратятся, станут иными. «Чтобы стремление к Б-жественности стало сутью его качеств, которые обратятся от стремления к мирским наслаждениям».

Потому этот образ служения следует именно из обручения еврейской служанки, этот уровень символизирует превращение качеств, подобно работе служанки: она берет сырую пшеницу и превращает ее в пищу.

Каждая душа обладает всеми уровнями, и потому у каждого есть сила

быть полностью преданным Все-вышнему, у каждого есть сила любить и прилепится к Б-жественности. Вследствие этого происходит отделение от стремления к мирским наслаждениям, вплоть до обращения сущности качеств.

Таким образом «муж приобретает жену» - евреи объединяются со Все-вышним полным объединением, на что указывает женитьба, которая произойдет вскорости (посредством служения обручения во время изгнания), с приходом праведного Машиаха.

*Из беседы главы Теце,  
13 элула, 5714 года*